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Αθήνα, σήµερα στις 17 Μαΐου 2019, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.15’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 16-5-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΚΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
16 Μαΐου 2019, σε ό,τι αφορά: α) την εκλογή του Ζ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και β) την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου: «Κύρωση της σύµβασης δωρεάς µεταξύ του Ελληνικού
Δηµοσίου, του Γενικού Νοσοκοµείου Παίδων Πεντέλης και των
συνεκτελεστών της διαθήκης της Ελισάβετ Παπαγιαννοπούλου
και άλλες διατάξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κατ’ αρχάς επιτρέψτε µου να σας ανακοινώσω τις επίκαιρες
ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν.

Η πρώτη µε αριθµό 520/14-5-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (A’) του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Προστασία πολι-
τών-δανειοληπτών από την καταχρηστική λειτουργία δικηγορι-
κών γραφείων ως εισπρακτικών εταιρειών», δεν θα συζητηθεί
εξαιτίας κωλύµατος του κυρίου Υπουργού Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης, λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Οµοίως, η πρώτη µε αριθµό 521/14-5-2019 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου (A’) του Βουλευτή Χανίων του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αντωνίου Μπαλωµενάκη προς τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ανάγκη νοµοθε-
τικής ρύθµισης των συµβάσεων δικαιόχρησης (franchising)», δεν
θα συζητηθεί εξαιτίας κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµίας και
Ανάπτυξης κ. Πιτσιόρλα, λόγω κυβερνητικής αποστολής στη
Θεσσαλονίκη.

Η δεύτερη µε αριθµό 516/14-5-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου (A’) του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Γεωργίου Βλάχου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Εκπόνηση συγκεκριµένου σχεδίου και χρονο-
διαγράµµατος για την αντιµετώπιση των προβληµάτων της
περιοχής της ανατολικής Αττικής που επλήγη από τη φωτιά της
23ης και 24ης Ιουλίου», δεν θα συζητηθεί εξαιτίας κωλύµατος του

Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταθάκη, λόγω φόρ-
του εργασίας.

Η πρώτη µε αριθµό 498/2-5-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (B’) του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Νέες εκκρεµό-
τητες και αναπάντητα ερωτήµατα για το Ελληνικό Σχολείο του
Μονάχου», δεν θα συζητηθεί εξαιτίας κωλύµατος του Υπουργού
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρό-
γλου, λόγω φόρτου εργασίας.

Τέλος, η πρώτη µε αριθµό 501/3-5-2019 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου (B’) του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και  Βου-
λευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Δηµη-
τρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµιας και Ανάπτυ-
ξης, µε θέµα: «Ταλαιπωρία λόγω έργων στο Αεροδρόµιο “ΔΙΑ-
ΓΟΡΑΣ” της Ρόδου», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας
του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης. Αρµόδιο Υπουργείο
είναι το Υπουργείο Μεταφορών και Υποδοµών.

Σε µια αντίστοιχη ερώτηση το Υπουργείο Μεταφορών και Υπο-
δοµών είχε αναφέρει ότι είναι αρµόδιο το Υπουργείο Οικονοµι-
κών. Ίσως πρέπει εδώ να διευκρινίσουµε ποιο Υπουργείο, τελικά,
έχει την αρµοδιότητα.

Προχωρούµε στη µοναδική επίκαιρη ερώτηση που θα συζητη-
θεί. Είναι η δεύτερη µε αριθµό 515/14-5-2019 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου (Α’) του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Αθανασίου Μπούρα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Κτηµατογράφηση Δηµοτικής Ενότητας
Μεγάρων». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Δηµαράς.

Παρακαλώ, κύριε Μπούρα, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και

επειδή είναι και η µοναδική, δεν θα λειτουργήσει και η κλεψύδρα
του χρόνου. Άλλωστε είναι και µία ερώτηση η οποία δεν έχει κα-
θόλου αντιπολιτευτικό χαρακτήρα. Έχει χαρακτήρα εποικοδοµη-
τικό, ο οποίος είναι µόνο για να βοηθήσει την ολοκλήρωση της
κτηµατογράφησης και να διευκολύνει τελικά τους Έλληνες πο-
λίτες, όπου αν αυτοί έχουν σε εκκρεµότητα αυτό το θέµα.

Πρέπει εξ υπαρχής να δηλώσω ότι από την πρώτη στιγµή που
ο Υπουργός ανέλαβε αυτά τα καθήκοντα και µε αφορµή µάλιστα
εµένα, που µετά τον χωρισµό των περιφερειών είµαι πλέον Βου-
λευτής δυτικής Αττικής και θα είµαι και υποψήφιος πάλι, πράγ-
µατι είχα πάρα πολύ καλή συνεργασία µε τον παριστάµενο
Υπουργό, τον κ. Δηµαρά, ο οποίος και λόγω ειδικότητος -επειδή
είναι και µηχανικός- καταλάβαινε τα πάντα. Διαρκώς τον ενο-
χλούσα για την πορεία της κτηµατογράφησης ενός σηµαντικό-
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τατου δήµου, όπως είναι ο Δήµος Μεγαρέων.
Ειρήσθω εν παρόδω, όπως έλεγαν οι παλιοί νοµικοί, κύριε

Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε, ο συγκεκριµένος δήµος είναι ένας
από τους µεγαλύτερους -αν όχι ο µεγαλύτερος- σε έκταση δή-
µος της χώρας. Εννοώ σε γεωγραφική έκταση, αλλά τώρα είναι
πολύ µεγάλος δήµος και πληθυσµιακά.

Πρέπει να σας πω -και το θυµάται ο Υπουργός- ότι από την
πρώτη στιγµή, που δεν ήταν καλός ο χρόνος έναρξης της κτη-
µατογράφησης, στις 12 Δεκεµβρίου, δηλαδή παραµονές των
εορτών των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, που οι Μεγα-
ρείς που κατά κύριο λόγο ασχολούνται µε τον πρωτογενή τοµέα
-γιατί έχουν σηµαντικό γεωργικό, κτηνοτροφικό, πτηνοτροφικό,
αλιευτικό και γενικότερα πρωτογενή τοµέα- βρισκόντουσαν σε
µια κατάσταση προετοιµασίας, προκειµένου να αντεπεξέλθουν
στις ανάγκες της αγοράς των εορτών. Διότι και αυτοί περιµένουν
από εκείνη την εποχή να βγάλουν τη χρονιά, κύριε Υπουργέ.

Στη συνέχεια, πράγµατι, ο Υπουργός εδέχετο διαρκώς όλο το
διάστηµα ότι θα εξαντλήσουµε το τρίµηνο που προέβλεπε ο
νόµος, ότι θα δοθούν -και πράγµατι εδόθησαν σε δύο φάσεις- οι
παρατάσεις. Τώρα πράγµατι, βρισκόµαστε στη λήξη και της τε-
λευταίας παράτασης, δηλαδή περίπου δεκαπέντε µέρες πριν.
Λήγει στις 12 Ιουνίου.

Εγώ, κύριε Υπουργέ, όπως σας είπα εξάλλου -και πιστεύω ότι
εδώ βρίσκουµε σήµερα ακόµη µια ευκαιρία- επισκεπτόµουν τα
γραφεία κτηµατογράφησης των Μεγάρων πολύ τακτικά. Τα επι-
σκέφτηκα και πρόσφατα. Η διαπίστωσή µου ήταν, καθώς και η
ενηµέρωσή µου από τους αρµόδιους, ότι η κτηµατογράφηση
µέχρι αυτή τη στιγµή φτάνει περίπου στο 12%. Και αυτό δεν ανα-
φέρεται, µάλιστα, στους κατά κύριο λόγο Μεγαρείς. Αναφέρεται
σε περιοχές όπως είναι η Κινέτα, το Αλεποχώρι και άλλοι οικι-
σµοί, οι οποίοι κατοικούνται από εκλεκτούς κατοίκους, αλλά οι-
κιστές, οι οποίοι είχαν µόνο ένα δικαίωµα. Δεν είχαν, δηλαδή, τα
πολλά δικαιώµατα των ντόπιων Μεγαρέων, οι οποίοι έχουν µια
πλειάδα δικαιωµάτων, από αγροτεµάχια παραδείγµατος χάριν,
λόγω πολλών διαθηκών, κληροτεµαχίων κ.λπ.. Όπως καταλαβαί-
νετε, το Κτηµατολόγιο είναι και η αφορµή για την τακτοποίηση
όλων αυτών σε όλη την Ελλάδα.

Οπότε, κύριε Υπουργέ, πράγµατι, για τους ντόπιους Μεγαρείς
δεν είναι µετρήσιµο το ποσοστό των κτηµατογραφήσεων και των
αιτήσεων. Έχουν πολλά δικαιώµατα. Ειλικρινά, εγώ σας ενο-
χλούσα. Είδα την τροπολογία, η οποία πέρασε πράγµατι. Οι τρο-
πολογίες πάντα είναι προνόµιο της κυβερνητικής πλειοψηφίας.
Είναι, όµως, και δικαίωµα της Αντιπολίτευσης να τις προκαλεί. 

Πρέπει, όµως, και εγώ να πω για τον εαυτό µου ότι ήµουν αυ-
τός, ο οποίος συζητούσα µε εσάς όλο αυτό το διάστηµα. Μάλι-
στα, δόθηκε µία λύση χθες µε µία τροπολογία, έτσι ώστε να έχετε
τη δυνατότητα της εξάµηνης παράτασης, όταν δεν ολοκληρώνε-
ται στις ολικές προθεσµίες η διαδικασία. Πράγµατι, δίδεται αυτή
η δυνατότητα. Φαντάζοµαι και πιστεύω ότι αυτό το δικαίωµα για
τα Μέγαρα θα το δώσετε στο σύνολο, δηλαδή το εξάµηνο. Μέχρι
έξι µήνες λέει η τροπολογία.

Πρέπει όµως να πω -όπως εξάλλου το έχουµε συζητήσει, κύριε
Υπουργέ- ότι χρειάζονται και άλλες. Θα έπρεπε να δίνεται η δυ-
νατότητα σε εσάς, να σας εµπιστευτεί η Βουλή και να µπορείτε
µε υπουργική απόφαση –αλίµονο- να απλοποιείτε τις διαδικα-
σίες. Διότι αυτή τη στιγµή υπάρχουν πολλά κωλύµατα, πολλά εµ-
πόδια. Και, κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν θα επαρκέσει και το νέο
εξάµηνο. Είµαι βέβαιος ότι δεν θα επαρκέσει. Εύχοµαι να µην
επαληθευτώ. Και την προηγούµενη φορά, όµως, επαληθεύτηκα.
Πιστεύω ότι χρειάζεται συµπλήρωση, έτσι ώστε να απλοποιηθεί
η διαδικασία. Και εσείς το ξέρετε αυτό. Και εγώ είµαι πρόθυµος
να σας εισηγηθώ µέτρα απλοποίησης της διαδικασίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ για την µεγάλη ανοχή σας,
αλλά λέµε χρήσιµα πράγµατα πιστεύω.

Κι ένα τελευταίο, κύριε Υπουργέ. Οι Μεγαρίτες έχουν πολλά
δικαιώµατα. Όπως γνωρίζετε, µόνο στα αγροτεµάχια, αν έχει δέ-
κα, δεκαπέντε, είκοσι αγροτεµάχια κάποιος, -όταν λέµε αγροτε-
µάχια µιλάµε κλήρους µικρούς, διότι προέρχονται από πολυδια-
σπάσεις- πληρώνει 35 ευρώ για τα δύο πρώτα. Αλλά αυτό ισχύει

µόνο για τα αγροτεµάχια. Για όλα τα άλλα δικαιώµατα που είναι
πολλά, ένα δωµάτιο, µία παράγκα, για όλα τα άλλα που δεν είναι
αγροτεµάχια, πληρώνει το καθένα 35 ευρώ. Στη δύσκολη οικο-
νοµική κατάσταση που βρίσκεται ο κόσµος, αντιµετωπίζει προ-
βλήµατα.

Εγώ θα έλεγα τουλάχιστον να ισχύει αυτό που δίνει για τα
αγροτεµάχια, τη δυνατότητα κάποιος που έχει δέκα τέτοια µικρά
δικαιώµατα να µην πληρώνει και τα δέκα από 35 ευρώ, είναι µε-
γάλο το ποσόν. Ένα πρώτο είναι αυτό, να µειώσετε όπως είναι
για τα αγροτεµάχια και για τα υπόλοιπα.

Και δεύτερον, κύριε Υπουργέ, µε βάση το γεγονός ότι πολλοί
δεν έχουν τη δυνατότητα να πληρώσουν εφάπαξ για να ασκή-
σουν το δικαίωµα κτηµατογράφησης, να µπορούν να τακτοποι-
ούνται µε έναν αριθµό δόσεων.

Βέβαια αυτά δεν είναι για σήµερα, δεν προβλέπονται σήµερα.
Εγώ, όµως, πιστεύω ότι µε τη θέληση που έχετε και µε την πίεση
που εγώ θα σας ασκώ, θα προχωρήσουµε έτσι ώστε να διευκο-
λύνουµε την ολοκλήρωση της κτηµατογράφησης, να εξαντλή-
σουµε τα περιθώρια και όλο αυτό το επόµενο εξάµηνο να πάµε
καλά, έτσι ώστε να προσπαθήσουµε να ολοκληρωθεί αυτή η κτη-
µατογράφηση.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για τη µεγάλη ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ και τον
συνάδελφο τον κ. Μπούρα, όχι µόνο γιατί κάνει το καθήκον του,
τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, µεταφέροντας τα προβλήµατα της
περιοχής του και τα προβλήµατα των κατοίκων της περιοχής, των
ιδιοκτητών, αλλά λίγο-πολύ δίνει ερεθίσµατα να λύνουµε προ-
βλήµατα που αφορούν όλη την πατρίδα µας.

Λοιπόν, είναι ευκαιρία σήµερα, κύριε Μπούρα, µε την ερώτησή
σας, να ενηµερώσουµε και τον ελληνικό λαό πού βρισκόµαστε,
γιατί η υπόθεση του Κτηµατολογίου είναι µια πολύ σοβαρή υπό-
θεση, που συνδυάζεται µε το σχέδιο παραγωγικής ανασυγκρό-
τησης της χώρας µας. Συνδυάζεται µε την οικονοµία. Συνδυά-
ζεται µε τις ευκολίες του πολίτη να κάνει τη δουλειά του, µε την
καταπολέµηση της γραφειοκρατίας. Συνδυάζεται µε τα πάντα σε
σχέση µε την προστασία του περιβάλλοντος, να καταγράψουµε
ποια είναι η δηµόσια γη, ποια είναι η γη των ιδιωτών.

Είναι και µια ευκαιρία πλέον, ιδιαίτερα για τις αγροτικές περιο-
χές, οι άνθρωποι που µέχρι τώρα αδιαφόρησαν να τακτοποι-
ήσουν τους τίτλους ιδιοκτησίας, να τους τακτοποιήσουν και να
καταγραφούν στο Κτηµατολόγιο. 

Πρέπει να επισηµάνουµε ότι εάν οι περιουσίες δεν καταγρα-
φούν στο Κτηµατολόγιο, θα χαθούν. Και µέσα στον συγκεκριµένο
χρόνο που δίνουµε στους πολίτες και που κατανοούµε το ζήτηµα
πρέπει να δώσουµε τις αναγκαίες παρατάσεις, όχι εκείνες που
δεν είναι αναγκαίες και θα σας εξηγήσω γιατί δεν είναι τόσο πολύ
εύκολες οι µεγάλες παρατάσεις.

Λέω στον ελληνικό λαό σήµερα ότι πρέπει να κινηθεί, να συµ-
πληρώσει τα δικαιολογητικά που χρειάζεται και να δηλώσει τις
περιουσίες. Γιατί οι περιουσίες που δεν θα δηλωθούν στον συγ-
κεκριµένο χρόνο, µετά για να δηλωθούν µέσα στην επταετία που
δίνει το δικαίωµα ο νόµος, θα πρέπει να καταγράψουν, να βάλουν
δικηγόρος και τοπογράφους µηχανικούς και θα έχουν πολλά
έξοδα.

Εποµένως πρέπει να πάνε να δηλώσουν µέσα στις προθεσµίες,
και εµείς επιθυµούµε όλοι οι Έλληνες να δηλώσουν τις ιδιοκτη-
σίες τους. Δεν θέλουµε να περιέλθουν ιδιοκτησίες στο ελληνικό
δηµόσιο. Τι να τις κάνει το ελληνικό δηµόσιο; Εµείς θέλουµε, ει-
δικά για τις αγροτικές περιοχές, να καλλιεργείται η γη και να αυ-
ξηθεί η αγροτική παραγωγή της χώρας.

Πού ήµασταν το 2015, κύριε συνάδελφε; Σε λειτουργία 25,3%
σε ποσοστό «δικαιωµάτων», όχι σε έκταση της χώρας. Σε έκταση
της χώρας ήταν κάτω από το 7%.

Δηλαδή, από το 1995 που ψηφίστηκε ο νόµος µέχρι το 2015
µόνο το 25,3% ήταν σε λειτουργία. Ήταν, βεβαίως, και σε εξέλιξη
το 22,3%.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)
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Θα ήθελα κι εγώ λίγη ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα, αυτή την περίοδο και µε µνηµονιακή υποχρέωση -πρέ-

πει να το πούµε αυτό, γιατί πολλές φορές οι µνηµονιακές υπο-
χρεώσεις είναι σε θετική κατεύθυνση και αυτά τα πράγµατα που
πρέπει να τα είχαµε κάνει µόνοι µας, τώρα είµαστε υποχρεωµένοι
να τα κάνουµε µε δεσµεύσεις απέναντι στους θεσµούς- κτηµα-
τογραφείται σχεδόν όλη η χώρα. Το 60,3% είναι σε εξέλιξη. Αυτό
είναι µία θετική εξέλιξη. 

Ξέρουµε, όµως, τις δυσκολίες που έχουµε για να πραγµατο-
ποιηθεί αυτή η κτηµατογράφηση και ειδικά στις αγροτικές περιο-
χές, γιατί, όταν είπαµε µέχρι το 2015 η κτηµατογράφηση έφτασε
το 25%, αυτό έγινε κυρίως στις αστικές περιοχές, που οι άνθρω-
ποι έχουν τίτλους καταγεγραµµένους, έχουν µεταγράψει τα συµ-
βόλαια στα υποθηκοφυλακεία. Οι αγρότες, όµως, µεταβίβαζαν
διά του λόγου τα κτήµατά τους από τον παππού στον γιο και στα
εγγόνια.

Εποµένως εκεί δεν υπάρχουν τίτλοι. Έχουν µεγάλες δυσκολίες
και το καταλαβαίνουµε αυτό. Και αυτό που δεν έγινε στα είκοσι
δύο χρόνια από το 1997, πράγµατι δεν µπορούσε να γίνει σε έξι
µήνες στα περιθώρια που έδινε ο νόµος συνολικά, δηλαδή τρεις
µήνες και τρεις µήνες δυνατότητα παράτασης.

Αυτό, λοιπόν, µας οδήγησε εκεί, κατανοούντες τη δυσκολία
του ελληνικού λαού, συµπάσχοντας µε αυτό, ξέροντας ότι σή-
µερα σε αυτή την ένταση δεν βρίσκει τοπογράφο, γιατί όλοι
έχουν δουλειά, δεν βρίσκει δικηγόρο, οι υπηρεσίες από τις ο-
ποίες ζητά ένα πιστοποιητικό καθυστερούν. Για παράδειγµα, για
ένα πιστοποιητικό περί µη δηµοσιεύσεως διαθήκης των γονιών
τα πρωτοδικεία δηλώνουν τώρα ηµεροµηνίες για να το παραδώ-
σουν σε αιτήσεις που έχουν γίνει 20-25 Ιουλίου. Έχω παραδείγ-
µατα τέτοια.

Κατανοούµε, λοιπόν, τα προβλήµατα. Είµαστε µε τον ελληνικό
λαό. Όµως, από την άλλη πρέπει να είµαστε και µε το καθήκον
µας να τελειώσει το Κτηµατολόγιο. Δεν µπορεί να είµαστε τόσο
πολύ ανεκτικοί που ο πολίτης να σκέφτεται «εντάξει, χαλαρά, τι
θα γίνει, κάποτε θα πάω». Όχι. 

Όπως είδατε, σήµερα έχουµε προχωρήσει, όπως και στη δική
σας την περιοχή. Την προηγούµενη εβδοµάδα επισκέφτηκα και
εγώ το Κτηµατογραφικό Γραφείο της Ναυπάκτου, που έχει ένα
καλό ποσοστό, εκεί είναι 19%, πιο πολύ από την περιοχή των Με-
γάρων. Όµως, ξέρουµε ότι ο µέσος όρος στη χώρα είναι στο
15% αυτή τη στιγµή. Τελειώνοντας, περίπου το εξάµηνο του
νόµου του 1995 είµαστε περίπου στο 15% µέσο όρο.

Κατανοούµε, λοιπόν, το πρόβληµα και δεν υπήρχε περίπτωση
να µην ασχοληθούµε µε το ζήτηµα και να µην αλλάξουµε τον
νόµο, γιατί από την ισχύουσα νοµοθεσία δεν µπορούσε ο Υπουρ-
γός να δώσει παράταση. Αυτό έγινε µε την ευκαιρία πρότασης
τροπολογίας που κατέθεσαν συνάδελφοι µε πρωτοβουλία του κ.
Καµατερού, ο κ. Ακριώτης, ο κ. Βαρδάκης, ο κ. Γκιόλας, ο κ. Εµ-
µανουηλίδης, η κυρία Θελερίτη, ο κ. Θραψανιώτης, ο κ. Μιχελής,
ο κ. Συρµαλένιος –δεν τους αναφέρω όλους- ο κ. Τσίρκας, ο κ.
Τσιρώνης, ο κ. Τσόγκας και ο κ. Ψυχογιός.

Κατέθεσαν, λοιπόν, µία τροπολογία που δίνει τη δυνατότητα
στον Υπουργό να δώσει παράταση µέχρι έξι µήνες.

Και επειδή γράφτηκαν, κύριε Πρόεδρε, στις εφηµερίδες «ανά-
σα, έξι µήνες, κ.λπ.», πρέπει να διευκρινίσουµε ότι αυτό είναι δυ-
νατότητα στον Υπουργό να δώσει παράταση µέχρι έξι µήνες. Δεν
έχει δοθεί παράταση έξι µηνών. Θα δοθεί κατά περίπτωση, εκτι-
µώντας τις συνθήκες, εκείνη η παράταση που δεν θα αποτρέψει
τον πολίτη να το αφήσει να τελειώσουν οι έξι µήνες, αλλά που
θα του επιτρέψει να συγκεντρώσει τα δικαιολογητικά και να γίνει
αυτή η δουλειά.

Έχοντας, λοιπόν, την έννοια αυτή, έγινε αποδεκτή αυτή η τρο-
πολογία χθες το βράδυ και πρέπει να πω και εγώ, κύριε Μπούρα,
από τη µεριά µου ότι λαµβάνω πολύ υπ’ όψιν µου τις παρατηρή-
σεις και τις οχλήσεις σας, γιατί φέρνετε προβλήµατα του ελλη-
νικού λαού στο Υπουργείο και εκτιµώ και τη συµβολή σας στο να
λύνω προβλήµατα µε τις πληροφορίες που φέρνετε.

Εποµένως πρέπει να εξηγηθεί από το Βήµα αυτό σήµερα και
να το καταλάβει ο ελληνικός λαός ότι δεν δόθηκε γενική παρά-
ταση έξι µηνών. Δόθηκε µε την τροπολογία δυνατότητα στον
Υπουργό, εκτιµώντας τις συνθήκες, να κάνει µέχρι έξι µήνες πα-

ράταση.
Οι παρατάσεις που θα δοθούν δεν θα είναι τόσο πολύ µεγάλης

διάρκειας, γιατί δεν πρέπει. 
Διότι υπάρχει και µία άλλη διάσταση, κύριε Μπούρα, ότι υπάρ-

χουν συµβάσεις µε τα γραφεία κτηµατογράφησης που λήγουν
σε συγκεκριµένο χρόνο. Εποµένως µην νοµίζετε ότι µπορούµε
να πάρουµε και άλλη παράταση µετά το εξάµηνο. Ούτε το εξά-
µηνο θα το εξαντλήσουµε. Θα γίνουν οι παρατάσεις που χρει-
άζονται, παρακολουθώντας και τις δηλώσεις που θα γίνουν, τα
ποσοστά δηλαδή δηλώσεων και των «δικαιωµάτων», παροτρύ-
νοντας τους πολίτες, ενηµερώνοντάς τους και διευκολύνοντάς
τους για πολλά πράγµατα. Διότι και µέχρι τώρα αυτό συµβαίνει
για όποιον δεν έχει όλα τα δικαιολογητικά, καταθέτει εκείνα που
έχει, παίρνει προθεσµία και καταθέτει τα υπόλοιπα.

Θα συµπληρώσω, κύριε Μπούρα, µετά στη δευτερολογία µου
και ό,τι άλλο λείπει. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε

Μπούρα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξανατονίσω ότι πράγµατι από την ώρα που ανέλαβε ο κ.

Δηµαράς υπάρχει µία διαφορετική αντιµετώπιση στο θέµα της
κτηµατογράφησης. Εγώ δεν έχω εικόνα για όλη την Ελλάδα,
αλλά έχω την εικόνα για αυτή την πολύ ευαίσθητη περιοχή της
δυτικής Αττικής, την οποία και εκπροσωπώ. Πρέπει να του πω ότι
πράγµατι εγώ τουλάχιστον βρίσκοµαι -να µην πω σε καθηµερινή
βάση- σε πάρα πολύ συχνή επαφή µαζί του και πάντα τείνει ευή-
κοον ους -πρέπει να το τονίσω αυτό- και ως χαρακτήρας αλλά
και λόγω και της ειδικότητός του που καταλαβαίνει τα προβλή-
µατα ως µαχόµενος µηχανικός. 

Μάλιστα πρέπει να πω ότι και όσες φορές βρεθήκαµε σε πάνελ
αντιπαράθεσης, ποτέ δεν αντιπαρατεθήκαµε επί άλλων πραγµά-
των, αλλά επί πολιτικών.

Να πω και κάτι, κύριε Υπουργέ, και να µην µε παρεξηγήσετε:
Εγώ πρέπει να πω για τον εαυτό µου ότι από την Περιφέρεια Ατ-
τικής –γιατί τα ονόµατα των Βουλευτών που διαβάσατε είναι από
άλλες περιφέρειες- είµαι ο µόνος ο οποίος σας ενοχλώ για αυτό
το θέµα. Ξαναλέω ότι είµαι ο µόνος και αυτό πρέπει να το πω και
εγώ, γιατί πρέπει και εγώ να προβάλλω τον εαυτό µου µε την
καλή έννοια του όρου.

Κύριε Υπουργέ, εγώ θα ξανατονίσω: Μακάρι, να τελείωνε
τέλος Ιουνίου! Μακάρι! Θα το ευχόµουν και θα το ευχόταν και
όλος ο κόσµος, ο οποίος δηµιουργεί ουρές.

Ειδικά για αυτή την περιοχή των Μεγάρων -δεν ξέρω- πρέπει
να δοθεί το σύνολο του εξαµήνου και εγώ θα το έλεγα από την
αρχή. Τώρα δεν ξέρω µε ποιον τρόπο θα λειτουργήσετε εσείς µε
την υπουργική απόφαση και µε ποιον τρόπο –και είναι δικαίωµά
σας δηλαδή- θα αντιµετωπίσετε το θέµα των παρατάσεων.

Ξανατονίζω ότι θέλω να δούµε -και εγώ θα πιέσω και το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών, αν είναι εκεί πρόβληµα, ή αν είναι µόνο δικό
σας- το θέµα του κόστους. Και όσον αφορά το κόστος, δεν µπο-
ρούν για κάθε µικρό «δικαίωµα» να δίνουν 35 ευρώ. Ξέρετε ότι
υπάρχουν πενήντα δικαιώµατα σε φτωχούς ανθρώπους, οι οποίοι
δεν έχουν τη δυνατότητα να τα πληρώσουν; Μη νοµίσετε ότι
αυτοί είναι πλούσιοι και έχουν περιουσίες. Τίποτα δεν µπορούν
να τα κάνουν.

Δεύτερον, θα πρέπει να δοθεί η δυνατότητα να µην πληρώνουν
εφάπαξ, αλλά να δίνουν µία προκαταβολή και µετά να αποπλη-
ρώνουν µε βάση τις δυνατότητές τους. 

Εγώ θα σας κάνω και µια πολύ εποικοδοµητική πρόταση, κύριε
Υπουργέ, και θα τη διαβάσω. Οι πολίτες δεν είναι ενηµερωµένοι
και αυτό είναι το πρώτο πράγµα.

Βέβαια, πρέπει να πω κάτι που είπατε στην αρχή περί της εξέ-
λιξης του Κτηµατολογίου. Πέρασαν πολλές κυβερνήσεις, πολλά
κόµµατα. Κάθε αρχή και δύσκολη -είναι δεδοµένο- και κάθε επό-
µενος χρόνος είναι και αυτός που βελτιώνει τα πράγµατα. Αλί-
µονο να µη βελτιώνεται η λειτουργία! Αλλιώς ξεκίνησε, µε πάρα
πολύ µεγάλη δυσκολία, εγώ τα θυµάµαι. Το Κτηµατολόγιο πέ-
ρασε από φάσεις και διαρκώς θα ολοκληρώνει τη δυνατότητα
καλυτέρευσής του. Άρα αυτό είναι µια φυσιολογική εξέλιξη.

Κύριε Υπουργέ, εγώ θα προτείνω τα γραφεία κτηµατογράφη-
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σης -από την αρχή κιόλας- που εσείς επιλέγετε –όχι εσείς, το
Κτηµατολόγιο και είναι εργολαβίες- πρέπει να έχουν υποχρέωση
κατ’ αρχάς να στέλνουν στον κάθε κτηµατογραφούµενο ένα ση-
µείωµα, µε το οποίο να του λένε αναλυτικά τι µπορεί και τι δεν
µπορεί να κάνει. 

Εγώ θα σας πω ότι υπάρχουν πράγµατα που δεν τα ξέρει ο κό-
σµος, βασανίζεται και περιµένει, ενώ µπορεί να µην…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Είναι χρήσιµα, κύριε Πρόεδρε, ακούστε.
Πρώτον, τα συµβόλαια παραλαµβάνονται και χωρίς το πιστο-

ποιητικό µεταγραφής -δεν το ξέρει ο κόσµος αυτό- µε την προ-
ϋπόθεση να προσκοµιστεί συµπληρωµατικά κατά τη διάρκεια της
κτηµατογράφησης. Μπορώ δηλαδή να πάω εγώ, χωρίς να έχω
πιστοποιητικό µεταγραφής και να τα καταθέσω.

Δεύτερον, οι δικαστικές αποφάσεις και τα συµβόλαια που εκ-
δίδονται µετά τη λήξη της προθεσµίας κατατίθενται εµπρόθεσµα.
Δεν ξέρει, δηλαδή, ο άλλος και τρέχει γι’ αυτά τα πιστοποιητικά,
ενώ είναι εµπρόθεσµος και δεν το γνωρίζει, στο γραφείο κτηµα-
τογράφησης, εντός µήνα από τη µεταγραφή του στο υποθηκο-
φυλακείο. Είναι εµπρόθεσµος, αλλά όχι να το πάρει και να το
βάλει στο συρτάρι.

Τρίτον, οι διαθήκες για τις οποίες έχει οριστεί δικάσιµος, µετά
τη λήξη της προθεσµίας, κατατίθενται εµπρόθεσµα στο γραφείο
κτηµατογράφησης, εντός ενός µήνα από τη δηµοσίευση του
πρακτικού. Ο κόσµος δηλαδή περιµένει να δηµοσιευτεί για να
πάνε όλα τα άλλα χαρτιά. Δεν είναι έτσι, αλλά δεν τα ξέρει ο κό-
σµος, κύριε Πρόεδρε.

Τέταρτον, τα δικαιώµατα οι πολίτες δύνανται να τα καταθέτουν
τµηµατικά. Πάω εγώ σήµερα δηλαδή, καταθέτω όσα δικαιώµατα
έχω και µπορώ να είµαι συνεπής, ανοίγω την καρτέλα µου –Αθα-
νάσιος Μπούρας κ.λπ.- και µετά συµπληρωµατικά έρχοµαι.

Πέµπτον, το ξανατονίζω, κύριε Υπουργέ. Το κόστος των 35
ευρώ είναι βαρύ για τα άλλα δικαιώµατα. Δεν ξέρει µάλιστα ο κό-
σµος ότι στα αγροτεµάχια πληρώνει µόνο τα δύο και δεν πληρώ-
νει τα υπόλοιπα. Είναι, όµως, βαρύ το κόστος, γιατί στην περιοχή
αυτή έχουµε πολλά δικαιώµατα. Όχι πολλά σε µέγεθος, πολλά
σε αριθµό, που σηµαίνει επί 35 ευρώ.

Έκτον και είναι πολύ σηµαντικό, αναφορικά µε τα κληρονοµο-
χάρτια –έτσι λέγονται αυτά στην ορολογία- πιστοποιητικό µη δη-
µοσίευσης διαθήκης, ληξιαρχική πράξη θανάτου κ.λπ., που
πρέπει να προσκοµιστούν στις περιπτώσεις που δεν υπάρχει
αποδοχή κληρονοµιάς, είναι δυνατόν να κατατεθεί η δήλωση και
χωρίς την προσκοµιδή όλων των απαιτούµενων εγγράφων, υπό
την προϋπόθεση να προσκοµιστεί συµπληρωµατικά µόλις εκδο-
θούν. Δεν τα ξέρει ο κόσµος αυτά και δεν µπορεί να τα µάθει.
Δεν γίνεται. 

Πρέπει να διευκολύνουµε τον πολίτη, κύριε Υπουργέ. Και πώς
τον διευκολύνουµε; Έστω και τώρα, αλλά και για όσες περιπτώ-
σεις ανοίξετε από εδώ και πέρα ή έχετε σε εκκρεµότητα, και εγώ
αυτή τη στιγµή µιλώ για τα Μέγαρα, να πάει ένα γράµµα στον
κάθε πολίτη που να τον ενηµερώνει ότι µπορεί να καταθέσει τα
χαρτιά του µε όσα ανέφερα και µε τυχόν άλλα. Εγώ δεν διατεί-
νοµαι ότι τα ξέρω όλα.

Εκείνο όµως που θα πω, τελειώνοντας, είναι το εξής: Και εγώ
ως εκπρόσωπος της περιοχής θεωρώ θετικό το γεγονός –και ευ-
χαριστώ ιδιαίτερα τον Υπουργό- ότι πράγµατι όλα όσα αναφέρει
η τροπολογία τα συζητάγαµε µαζί και λέγαµε να δοθεί αυτή η
παράταση κλπ. Το ξαναλέω: Την πρωτοβουλία των νοµοθετή-
σεων -είτε νόµων είτε αποδοχής τροπολογιών-, βεβαίως, την έχει
η κυβερνητική πλειοψηφία. Εγώ, όµως, ως Βουλευτής καλοπρο-
αίρετα της Αντιπολίτευσης θα ενδιαφέροµαι διαρκώς για την πε-
ριοχή µου και για το συγκεκριµένο θέµα το οποίο θεωρώ κοµβικό
για την ανάπτυξη, κοµβικό για µια περιοχή που στηρίζει σηµαν-
τικά τον πρωτογενή τοµέα συνολικότατα, σε όλους τους επιµέ-
ρους τοµείς του.

Θέλω, λοιπόν, να σας παρακαλέσω να εξαντλήσετε και το όριο
της παράτασης και να δούµε µαζί τη δυνατότητα της οικονοµικής
πλευράς της κτηµατογράφησης, για την διευκόλυνση των συµ-
πολιτών. 

Με κάποιον τρόπο, έστω και τώρα, το γραφείο αυτό που έχει

αναλάβει την κτηµατογράφηση -δεν ξέρω ποιος-, να στείλει στα
σπίτια ενηµέρωση µε γράµµατα, µε διευθύνσεις. Δεν φαντάζοµαι
να είναι κοστοβόρο, σε σχέση µε το µεγάλο κόστος της κτηµα-
τογράφησης. Μπορεί να γίνει µε αποστολή γραµµάτων ή µε µοί-
ρασµα γραπτών ανακοινώσεων σε όλες τις περιοχές, σε όλα τα
σπίτια, έστω µε τον τρόπο που εµείς ως πολιτευόµενοι πολλές
φορές µοιράζουµε το φυλλάδιά µας και βλέπει ο πολίτης τις θέ-
σεις µας.

Αυτά νοµίζω θα διευκολύνουν. Εδώ είµαστε να παρακολου-
θούµε τα θέµατα. Εγώ θα τα παρακολουθώ και διαρκώς θα σας
ενηµερώνω.

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ θερµά για την ανοχή στον
χρόνο, για ένα τόσο µεγάλο θέµα για τα Μέγαρα, που ναι µεν
εγώ το ανέδειξα, αλλά αναφέρεται σε όλη την Ελλάδα, είτε σε
εκκρεµείς κτηµατογραφήσεις είτε σε αναµενόµενες. Γιατί, εί-
παµε, έχουµε µεγάλη πορεία µέχρι πράγµατι αυτά τα εργαλεία
που λέγονται «Κτηµατολόγιο», «Δασολόγιο» κ.λπ. να ολοκληρω-
θούν και να αποτελέσουν κλειδί ανάπτυξης της χώρας µας για
το καλό όλων των Ελλήνων.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ, για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Θα ζητήσω κι εγώ µια σχετική ανοχή, κύριε Πρόεδ-
ρε, γιατί πραγµατικά το θέµα είναι πολύ σοβαρό και είναι ευκαι-
ρία σήµερα να ενηµερωθεί ο ελληνικός λαός. Αυτό το θέµα απα-
σχολεί τη συντριπτική πλειονότητα των Ελλήνων. Εξάλλου, θα εί-
δατε σήµερα ότι σχεδόν όλες οι εφηµερίδες µιλάνε για τη δυνα-
τότητα που δόθηκε στον Υπουργό να δίνει παρατάσεις.

Κύριε Μπούρα, και πάλι ευχαριστώ και για τη συνεργασία, θα
έλεγα που έχω µαζί σας, αλλά και για τις δηµιουργικές, θετικές
και καλοπροαίρετες προτάσεις.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Θα σας τα δώσω και γραπτώς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ναι, να µου τα δώσετε.
Είναι γεγονός ότι υπάρχουν ιδιαίτερες αδυναµίες και κυρίως

στις αγροτικές περιοχές. Εύκολα τα πράγµατα στις αστικές πε-
ριοχές, πολύ δύσκολα στις αγροτικές, γιατί δεν έχουµε τίτλους.
Ένα είναι αυτό. Επίσης, πάρα πολλοί άνθρωποι δεν γνωρίζουν
πού είναι τα χωράφια που έχουν κληρονοµήσει. Σε άλλες περι-
πτώσεις είναι πολλοί οι κληρονόµοι και αδιαφορούν. Έτσι, λοι-
πόν, εγώ εκτιµώ ότι δεν θα έχουµε ποτέ καταγραφή 100% των
«δικαιωµάτων», γιατί κάποιοι άνθρωποι αδιαφορούν, δεν θέλουν
καν να τα δηλώσουν.

Γι’ αυτό που εγώ δεσµεύοµαι, που µε ενδιαφέρει και αγωνιώ
µαζί µε τον πολίτη, είναι στους ανθρώπους που θέλουν να δηλώ-
σουν τις ιδιοκτησίες τους -όχι αυτοί που δεν θέλουν- να δοθεί η
δυνατότητα και ο χρόνος σε πραγµατικές, όµως, διαστάσεις -και
όχι τη γνωστή αµέλεια των Ελλήνων της τελευταίας στιγµής- να
µπορούν να δηλώσουν τις ιδιοκτησίες τους. Αυτή είναι η δική µου
µέριµνα.

Επειδή ξέρω τη µεγάλη σηµασία του Κτηµατολογίου και πέρα
από τις άλλες αρµοδιότητες µου -ασχολούµαι µε τις αστικές ανα-
πλάσεις και σχεδόν έχουµε ένα έτοιµο νοµοσχέδιο πολύ σηµαν-
τικό για να πρασινίσουν οι πόλεις-, ασχολούµαι ιδιαίτερα µε το
Κτηµατολόγιο. Έχω την εντύπωση -και το λένε και οι ίδιοι άνθρω-
ποι του Κτηµατολογίου- ότι δεν έχει ασχοληθεί στο παρελθόν
Υπουργός τόσο πολύ µε το Κτηµατολόγιο. Τακτικότατα, σχεδόν
κάθε εβδοµάδα, έχω κοινή συνεδρίαση µε το προεδρείο, συναν-
τήσεις, συνεργασίες µε το Κτηµατολόγιο. Ζω την αγωνία των Ελ-
λήνων και προσπαθώ να λύσω ένα µεγάλο πρόβληµα, που είναι
θεµέλιο για την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας µας.
Αυτό, λοιπόν, να το ξεκαθαρίσουµε στον ελληνικό λαό.

Από την άλλη, όµως, δεν είναι και τόσο εύκολο, όπως είπα, να
δίνονται οι παρατάσεις. Διότι το ελληνικό Κτηµατολόγιο έχει
κάνει µια συµφωνία µε τους αναδόχους. Μέσα στο σύνολο των
σαράντα µηνών από την έναρξη, θα πρέπει όχι µόνο να παραλά-
βουν τις δηλώσεις, αλλά να επεξεργαστούν τα στοιχεία και να
διασταυρώσουν τα στοιχεία, όσον αφορά τους τίτλους, για να
µπορέσουν να κάνουν τις προαναρτήσεις, τις αναρτήσεις, τις
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διορθώσεις και να τα παραδώσουν. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι
δεν µπορεί να δώσουµε κι άλλες παρατάσεις, πέραν αυτών των
δώδεκα συνολικά µηνών που δώσαµε.

Το εξάµηνο είναι αρκετό. Και λέω ότι δεν θα δοθεί κατευθείαν
ένα εξάµηνο. Θα δοθεί, εφόσον υπάρξει ανάγκη, διότι αυτό έχει
κόστος. Η κάθε παράταση έχει κόστος, διότι παρατείνεται η λει-
τουργία αυτών των γραφείων. Δουλεύουν άνθρωποι µέσα σε
αυτά τα γραφεία. Εάν ο Έλληνας πλέον πάει στο τέλος κάποιου
τριµήνου, κάποιας παράτασης ή εξαµήνου ή διµήνου, ό,τι δοθεί,
τα γραφεία αυτά δεν δουλεύουν. Πρέπει να απολυθούν οι άν-
θρωποι. Δεν υπάρχει αντικείµενο.

Εποµένως συνεκτιµούµε όλα τα ζητήµατα µε απόλυτη ευθύνη:
από τη µία µεριά το συµφέρον του κράτους, από την άλλη το ότι
πρέπει αυτή η διαδικασία να ολοκληρωθεί για τους Έλληνες,
διότι είναι πολύ σηµαντικό να δηλώσουν τις ιδιοκτησίες. Εµείς
θέλουµε να δηλωθούν όλες οι ιδιοκτησίες. Δεν θέλουµε να πε-
ριέλθουν στο κράτος µετά την επταετία. Αυτό είναι κάτι που θα
έχει κόστος. Και θα εξασφαλίσουµε και την ενηµέρωση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λίγο χρόνο ακόµη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

θα σας διακόψω για να κάνω µία ανακοίνωση, σας παρακαλώ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής των Ελλήνων, σαράντα µαθητές και µαθήτριες
και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 4ο Γυµνάσιο Βύρωνα. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Αγαπητά µας παιδιά, βλέπετε ότι υπάρχει ένας µόνο Βουλευ-
τής, ο κ. Μπούρας και ο Υπουργός, ο κ. Δηµαράς, και γίνεται συ-
ζήτηση. Εάν βρίσκονταν στην Αίθουσα τρεις, πέντε, δέκα Βου-
λευτές θα ήταν και τρεις, πέντε, δέκα Υπουργοί. Αυτή η διαδικα-
σία που κάνουµε τώρα λέγεται κοινοβουλευτικός έλεγχος, κατά
την οποία προσέρχονται οι Βουλευτές, όσοι θέλουν, και καλούν
τους Υπουργούς και τους ρωτούν και εκείνοι απαντούν πάνω σε
διάφορα θέµατα της ελληνικής κοινωνίας. Αυτό λέγεται κοινο-
βουλευτικός έλεγχος.

Η άλλη κύρια διαδικασία της Βουλής είναι το νοµοθετικό έργο,
όπου η Βουλή νοµοθετεί, οι Υπουργοί µαζί µε τους Βουλευτές,
για διάφορα θέµατα που απασχολούν τη χώρα.

Άρα, λοιπόν, σήµερα βλέπουµε έναν Βουλευτή και έναν Υ-
πουργό, γιατί ένας Βουλευτής ζήτησε να προσέλθει ο κύριος
Υπουργός, ο κ. Δηµαράς, για να απαντήσει στο ερώτηµά του.
Σας το εξηγώ για να µην απορείτε που βλέπετε µόνο έναν Βου-
λευτή.

Κύριε Υπουργέ, έχετε ξανά τον λόγο για να συνεχίσετε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Καλώς ήρθατε, αγαπητά παιδιά, στο Κοινοβούλιο.
Δεν ήρθατε σε µια µέρα µε πολλούς Βουλευτές και Υπουργούς.
Και πάλι, όµως, θα είναι χρήσιµο να παρακολουθήσετε µια επί-
καιρη ερώτηση και την απάντηση του Υπουργού. Αυτός είναι ο
κοινοβουλευτικός έλεγχος, στοιχείο του δηµοκρατικού πολιτεύ-
µατος και της καλής λειτουργίας του Κοινοβουλίου.

Έλεγα, λοιπόν, κύριε Μπούρα, ότι υπήρξε µία αστοχία, όσον
αφορά την ενηµέρωση. Έγινε ένας διαγωνισµός από το Κτηµα-
τολόγιο που είχε προκηρυχθεί πριν από εµένα, ο οποίος απέβη
άγονος, γιατί ήταν λίγες οι εταιρείες σε αυτό το επίπεδο.

Από εκεί πέρα, µε πολύ λίγα µέσα προχωράει το Κτηµατολόγιο
-και θα προχωρήσει- σε µία ενηµέρωση. Έχει βγάλει αυτά τα ενη-
µερωτικά έντυπα που υπάρχουν σε όλα τα γραφεία. Είναι σωστές
οι προτάσεις σας ότι πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος να ενηµερω-
θεί κάθε πολίτης. Αυτά τα έντυπα, όµως, υπάρχουν και είναι ανα-

λυτικά για τις υποχρεώσεις, τα στάδια των πολιτών κ.λπ.. Τα έν-
τυπα αυτά υπάρχουν σε όλα τα γραφεία. 

Έχω ζητήσει από το Κτηµατολόγιο, το προεδρείο, πρώτον, να
βγει µία αναλυτική εγκύκλιος προς όλους τους αναδόχους για
τη διαδικασία και να φτάσει στους πολίτες. Θα ορίζεται τι δεχό-
µαστε µε τις δηλώσεις, τι µπορούν να πάρουµε, όσον αφορά τα
δικαιολογητικά, µετά την κατάθεση των δηλώσεων ιδιοκτησίας
και «δικαιωµάτων». Επίσης, πρέπει να υπάρξει και µια πιο αναλυ-
τική ενηµέρωση σαν αυτή που ζητάτε και πιο αναλυτική και από
αυτή που υπάρχει σε αυτά τα έντυπα που έχουν βγει, η οποία θα
φτάσει στους πολίτες. Επίσης, θα υπάρξει και µια καµπάνια για
αυτό.

Επαναλαµβάνω, όµως, κάτι για να µην γίνει καµµία παρεξή-
γηση: Με τη χθεσινή τροπολογία του νόµου δεν δόθηκε εξάµηνη
παράταση. Οι παρατάσεις που θα δοθούν θα δοθούν µε υπουρ-
γικές αποφάσεις δικές µου. Θα έχουµε την πρώτη απόφαση για
τα Δωδεκάνησα κ.λπ., η οποία λήγει. Στη δική σας περιοχή, όπως
και σε πολλές άλλες περιοχές, όπως στην Αιτωλοακαρνανία, η
παράταση λήγει στις 10 Ιουνίου. Θα γίνει το ίδιο κι εκεί, συνεκτι-
µώντας όλα τα ζητήµατα. Διότι, όπως σας είπα, οι παρατάσεις
έχουν κόστος και δεν θέλουµε να φτάσει ο Έλληνας πάλι να τρέ-
χει τελευταία στιγµή. Διότι πλέον άλλη παράταση λόγω των συµ-
βάσεων από αναδόχους δεν θα µπορεί να δοθεί.

Και µετά θα υπάρχουν δυσκολίες για τους ιδιοκτήτες, να πάνε
να διεκδικήσουν πλέον την ιδιοκτησία τους µέσα στα δικαστήρια.
Υπάρχει πολύ µεγάλο κόστος. Και αν περάσει και αυτή η διαδι-
κασία των δικαστηρίων, πλέον χάνουν την ιδιοκτησία τους.

Θα λέγαµε, δηλαδή, εκείνο που λεγόταν την εποχή του Τρίτση:
«Δηλώστε το για να το σώσετε». Και εµείς θέλουµε να δηλώσουν
τις ιδιοκτησίες και να τις ενεργοποιήσουν, γιατί µας νοιάζει η αύ-
ξηση κυρίως της αγροτικής παραγωγής αλλά και η καταχώρηση
όλων ιδιοκτησιών των Ελλήνων.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ και για την ερώτηση.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, κι εσάς για την ανοχή σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα καταθέσω

κάτι. Είναι τα έξι σηµεία που ανέφερα και έχουν πρακτικότητα.
Να πω και κάτι, κύριε Υπουργέ, θα µε συγχωρήσετε. Όταν βλέ-

πει πολύπλοκα φυλλάδια και πολυσέλιδα, δεν τα διαβάζει ο κό-
σµος. Ο κόσµος θέλει «ένα-δύο-τρία». Ένα απλό χαρτί αν
έπαιρνε, θα το διάβαζε. Κι εγώ θα σας το δώσω µαζί µε τις υπό-
λοιπες διαδικασίες που κάνετε, να το κάνετε και αυτό πράξη.
Επαναλαµβάνω ότι πρέπει να είναι απλό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Καταθέστε το έγ-
γραφο, γιατί τριτολογία δεν προβλέπεται από τον Κανονισµό.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Θα το καταθέσω στα Πρακτικά, αν
και το ανέφερα. Απλώς είναι γραµµένα, δεν είναι κάτι παραπάνω.
Είναι όσα είπα στη δευτερολογία µου, αλλά εδώ είναι και γραµ-
µένα για να διευκολυνθεί ο Υπουργός, ο οποίος είναι ο εκτελε-
στής και τον ευχαριστώ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ κι εσάς.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώθηκε η

συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.56’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Δευτέρα 20 Μαΐου 2019 και ώρα 12.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: Ειδική Συνεδρίαση της Ολοµέλειας της
Βουλής για την Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του
Πόντου, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη.
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